



昨天13点30左右，乌云压境的南京出现罕见的黑昼。摄于新街口 快报记者 路军 摄

眼睛一闭再一睁，天都黑了？

# 昨天南京两个白天两个黑夜

昨天，南京经历了两个白天两个黑夜。在冷暖空气的共同导演下，午后的南京加演了一场“黑夜小重奏”。大风、乌云、暴雨在城市上空尽情表演。

根据最新气象资料分析，未来三天，江苏依然有雷阵雨天气。昨天江苏省气象台还发布了暴雨警报。预计今天，江苏阴有阵雨或雷雨，其中江淮之间和沿江地区雨量可达暴雨，江苏其他地区雨量中等，局部大雨。

□快报记者 孙羽霖

## »南京

### 天色 大白天“黑”了一小时

有句歌词唱道，“白天和黑夜只交替没交换，无法想象对方的世界”。昨天午后，南京的白天却真的出现了黑夜的世界。“眼睛一闭，再一睁，天都黑了？”午睡醒来的田先生，看到这突然到来的黑夜愣住了。“这天也变得太快了吧。”刚刚还是白昼，转瞬间已如冬天晚上的七八点钟一样。

昨天下午1点前后，南京城的天空突然暗了下来。城区乌云压顶，但是没有见到雨水。没过多久，南京迅速进入黑夜，路上的车辆纷纷开启了车灯。而新街口写字楼里的灯光也在这样的午后显得明亮。突然变黑

的天幕，让一幢幢高耸的大楼只剩下漆黑的剪影。

一直到下午2点左右，下起雨来，新街口的天色才开始明亮，天空慢慢恢复正常的颜色。

“这样的乌云叫做积雨云。”根据气象值班员监测，这种积雨云最低只有五六百米高，可谓是贴着地面“行走”。受到冷暖空气的共同影响，昨天南京上空形成了强对流天气系统，而这种积雨云是带来风雨的主要因素。同时从西南部上空，风带来了充沛的水汽。因此云层湿度很大。密集的水汽无法透出阳光，堆积过多的对流云团遮住光线，形成了遮天蔽日、白昼如夜的现象。

### 大风 自行车蹬不动，伞被吹翻

强对流天气还带来了大风。根据南京市气象部门监测，昨天午后，在南京国家站的最大风力达到了14m/s。市民撑着伞在狂风暴雨之中行走，伞会被吹翻，人会被风带着跑。骑车人也不轻松，“风太大了，自行车根本蹬不动。”

据悉，而在六合大厂地区风力也达到了14m/s。当地的第一中学附近，一棵碗口粗的法桐树从根部折断，倒在马路上，所幸没有砸到来往车辆，也没有伤及路人。据了解，这棵树的大部分树干已经枯烂。

### 暴雨 下得很急，但时间不长

昨天12:16，南京市气象台发布了南京雷电橙色预警。13:42，南京市气象台又发布了暴雨橙色预警。

14点前后，南京城内狂风大作，一时间城市里水汽蒙蒙，大雨顺着7级阵风，打在车玻璃窗上，雨水的声音不再是“滴滴答答”，而是如同倒下一般。在中央门附近，宽阔的马路和广场很快成为汪洋一片，步行的人只能挽着裤脚，趟水而行。不过，雨水持续时间并不长。

根据降水记录，在南京暴发的强对流天气中，13至14点

之间，玄武湖1小时的降水量达到了53.4毫米。而在昨天国家站标准站，13点至14点40分，累计降水量已经突破70毫米，其中14点至14点40分的40分钟里，降水量就达到了40.3毫米，等于是1分钟1毫米的强度。昨天8时至16时，南京最大降水中心位于城区的绕越高速秦淮河特大桥站，8小时累计降水量达到108.5毫米。

另据统计，在城区和江宁、六合西部都出现50毫米以上的降水，但是高淳和溧水的降水量却是小雨级别。

## »全省

### 12城市雷电预警

城市热岛成极端天气隐形推手

江苏省气象台首席预报员韩桂荣说，昨天，除了徐州，全省都笼罩在雷阵雨之中。江苏省气象台为盐城、泰州、常州、镇江、无锡、南通、南京、扬州、淮安、苏州、宿迁、连云港12个城市发布了雷电黄色预警信号。

“城市的热力作用加剧了发生强对流天气的可能性。”南京市气象台值班员解释，昨天白天，南京气温上升得比较快，温度升高后，城市里的热空气，带来了强劲的上升气流。当遇到了南下的冷空气，就在南京上空产生了强对流天气。

根据江苏省气象观测记录，昨天南京六合地区的风力达到14m/s位居全省首位。而截至19时，南通和南京的累计降雨量分别位居全省第一、第二。

## »预报

### 未来几天 雷阵雨不罢休

连续的阴雨天气，并不准备停歇。昨天，江苏省气象台继续发布了暴雨警报。受热力抬升和小股冷空气的共同作用，未来江苏还会有关雨或雷雨。

预计今天江苏有雷阵雨。江淮之间和沿江地区雨量可达暴雨，其他地区中等，局部大雨，全省东到东南风3~4级，有雷雨地区雷雨时短时阵风8~9级并伴有强雷电。明天江苏省阴有阵雨或雷雨，其中沿江和苏南地区雨量中到大，局部暴雨。

## 南京三日天气

今天 多云到阴有阵雨或雷雨，并伴有雷电，25℃~32℃

明天 阴有阵雨或雷雨，雨量中等，局部大到暴雨，25℃~31℃

后天 多云到阴有阵雨或雷雨，24℃~33℃



昨天午后，南京路上的汽车都亮起了大灯 快报记者 赵杰 摄

## »相关新闻

### 猴子吓得不知所措

快报讯(记者 孙兰兰)昨天“黑夜”突然降临南京，市民吓了一跳，红山动物园的“居民”又有什么反应？

“以前有时候下雨之前，天色突然转黑，许多鸟儿也会匆匆忙忙飞到窝里，出现‘归巢’现象。”动物园的工作人员介绍，但昨天不一样，是先下了雨，之后天色才变黑的，当时很多动物已经在室内了，因此影响不大。但也有一些比较敏感的，对光线

突然变暗感到不安。红猩猩乐申就把脸凑在铁栅栏的窗口向外张望，表情紧张。而猴山的猴子们是不怕雨的，大雨中，不少猴子正在外面兴奋地嬉戏，天一下子黑下来，它们像被突然定住了，抬头望着天，不知所措。大概是害怕了，不少猴子躲进山洞，过了好一会，觉得没什么事，才又恢复正常，贪玩的小家伙们又跑出来，在雨中追逐打闹。

## 是否能适时开路灯

快报讯(记者 赵丹丹)一些市民表示，天突然黑下来，路灯也应该根据情况适时开启才对，然而昨天并没看到路灯开启。记者从南京市城管局路灯管理处了解到，像这样白天出现恶劣天气，他们要接到市一级统一部署，才会开启照明。

南京市城管局路灯管理处控制

## »微博直播

### 网友直播“黑夜大片”

昨天，不少网友在网上直播南京的天气变化，还发出图片，直呼堪比好莱坞大片《2012》。

@好摄之徒woo:我在公司窗口，前后才几分钟，天就黑了。

@脊梁\_硬在上海:南京这天黑得真是销魂啊！

@royal\_yoyo:大暴雨，再下去南京又该淹水了，好像妖怪一样的天空。

@小顺的妈妈:南京，此时天黑了，有末日感。

@栖霞派掌门:南京夏日午

中心的相关人员表示，路灯的开启是根据光照度标准来定的，简单点说，就是天如果阴沉，晚上路灯开启得也会早。相关人员表示，如果白天受恶劣天气，比如暴雨等影响，导致天气突变，需要照明的，是由市政府相关部门统一部署，来调控开启哪些区域路灯。昨天并没有接到通知。

后，天空如洒满了墨汁。

@darling豆:我刚帮我哥送雨衣到门卫。一个雷打下来我蹲地上吓哭了。

@南京同城会:新街口，下午一点半，黑云压城城欲摧，你们也有拍么？

@乐活南京:“黑山老妖”来了，南京又下暴雨，是不是又能“看海”了呢？

@决心艰苦奋战的大葱:难道梅超风晚点了？现在才来？

@辛壹:来了！新街口黑了半边天！在风雨中迎接着！来吧。

快报记者 朱蓓 整理